





તંત્રી લેખ.....

રેવડી કલ્ચર

સુપ્રીમ કોર્ટે વિભિન્ન રાજ્ય સરકારો દ્વારા ચલાવવામાં આવતી લોભામણી જાહેરાતોની જાને નોંધ લીધી અને મધ્ય પ્રદેશ, રાજસ્થાન સરકારની સાથે કેન્દ્ર સરકાર, ચૂંટણી પંચ અને રિઝર્વ બેંકને પણ નોટિસ પાઠવી છે. મધ્ય પ્રદેશ અને રાજસ્થાન સરકારને નોટિસ આપવાનું કારણ એ છે કે ચૂંટણી નજીક આવતાં જોઈને આ રાજ્યોની સરકારો લોકરંજક જાહેરાતો કરવામાં મચી પડી છે. કંઈક આવું જ કામ વિધાનસભા ચૂંટણીવાળાં અન્ય રાજ્યોમાં પણ થઈ રહ્યું છે. તેને લઈને દાખલ કરાયેલી જનહિત અરજીમાં એ યોગ્ય જ કહેવાયું છે કે રાજ્ય સરકારો પોતાના અંતિમ વર્ષમાં લોકરંજક જાહેરાતોની લાઈન લગાવી દે છે એ એવું કરતી વખતે તેઓ એ ધ્યાન નથી રાખતી કે તેમની આર્થિક સ્થિતિ એ વાચદા પૂરા કરવાની અનુમતિ આપે છે કે નહીં? ચૂંટણી જીતવા માટે લોકરંજક જાહેરાતો માત્ર સત્તારૂઢ પક્ષો જ નથી કરતા. વિપક્ષી દળો પણ એવું જ કરે છે. તેઓ એ જણાવવાનો ઈનકાર કરે છે કે ઘોષણા પત્રો દ્વારા જનતાને લલચાવવા માટે જે વાચદા કરવામાં આવે છે, તેને પૂરા કેવી રીતે કરવામાં આવશે? પરિણામ એ આવે છે કે એવા પક્ષો જ્યારે પણ સત્તામાં આવી જાય છે તો નાણાંની અછતનાં રોટણાં રડવા લાગે છે કે પછી પોતાની ઘોષણાઓને અધકચરી રીતે પૂરી કરવાની કોશિશ કરે છે. તેનું ઉદાહરણ છે ક્ષણિક, જ્યાં કોંગ્રેસ લોકરંજક વાચદાને કારણે સત્તામાં તો આવી ગઈ, પરંતુ હવે તેને વિકાસ કાર્યોને આગળ વધારવામાં મુશ્કેલી પડી રહી છે. આ જ પ્રકારની સમસ્યાનો સામનો એ દરેક રાજ્ય સરકારોએ કરવો પડી રહ્યો છે જેમણે વિચાર્યા વિના જ રેવડીઓ વહેંચી હતી. ભારત જેવા દેશમાં કરોડો લોકોને ગરીબીથી ઉગારવાના હોય ત્યાં જન કલ્યાણની યોજનાઓ તો ચલાવવી જ પડશે, પરંતુ જન કલ્યાણનાં કામ કરવામાં અને રેવડીઓ વહેંચવામાં અંતર હોય છે. આ અંતરને સમજવાને બદલે રેવડી સંસ્કૃતિને અપનાવવામાં આવી રહી છે. જ્યારે એક પક્ષ એવું કરે છે તો બીજો પણ એવું જ કરવા માટે મજબૂર થઈ જાય છે. હવે તો આર્થિક નિયમોની અવગણના કરીને લોકરંજક વાચદા કરાઈ રહ્યા છે. ગરીબ લોકોનું ઉત્થાન તો ત્યારે જ કરી શકાય, જ્યારે રાજ્ય આર્થિક રૂપે સક્ષમ હશે. રાજકીય પક્ષોએ એ સમજવું પડશે કે આર્થિક સક્ષમતા નાણાકીય નિયમોની ઉપેક્ષા કરીને પ્રાપ્ત નથી કરી શકાતી. જે રાજ્ય સરકારો આર્થિક રૂપે સક્ષમ નહીં બને તો તેઓ ના તો લોકરંજક વાચદા પૂરા કરી શકશે કે ના વિકાસના કામોને આગળ વધારી શકશે. મુશ્કેલી એ છે કે કમજોર આર્થિક સ્થિતિવાળાં રાજ્યોમાં પણ રાજકીય પક્ષો રેવડી સંસ્કૃતિ અપનાવી રહ્યા છે. આ સંસ્કૃતિ રાજ્યો અને અંતે દેશની અર્થવ્યવસ્થા પર ખરાબ અસર જ કરશે. સુપ્રીમ કોર્ટે એવી વ્યવસ્થા બનાવવી જોઈએ.

ગરીબી , મોંઘવારી, ફૂગાવા મણિપુરની હિંસા હુતાશન વિશે એક હરફ ઉચ્ચારો તો રામદેવ બાબાની ફડકતી આંખના સમ છે!!!

કેટલાક લોકો રોતલ હોય છે. ગમે ત્યારે, ગમે તે સ્થળે ફરિયાદ કરતા રહે છે. માનો કે આપણે કૃષિ પ્રધાન નહીં પણ ફરિયાદ પ્રધાન રાષ્ટ્ર છીએ. નાની વાતોને મોટું સ્વરૂપ આપે છે. ગજનું રજ અને રજનું ગજ કરે છે. કાગનો વાઘ કરે છે. પેલી બાળ વાર્તા જેવું બાલિશ વર્તન કરે છે. સસલા પર ક્યાંકથી બોર (એ સસલું પોલિટિશિયન હોત તો બોર આરોગી લેત અને પછી બોર ન ખાવાના ફાયદા વિશે વિગતે વાર્તાલાપ કરે. રાજકારણની આ તાસીર છે. હેયે હોય તે હોટ પર ન લાવે અને હોટ પર હોય તે હેયે ન પરે!!!) પરે છે અને એ બાપડો આભ તૂટી પડવું એવો ભ્રમ, ભ્રાતિ, અફવા ફેલાવે છે. બોસ, આભ એ કાંઈ ગઈબંધનની સરકાર છે ? કોઈ પણ બિલ્લા-રંગ, આલિયા-માલિયા-ધમાલિયા-લાલિયા, એરાગા-નેચ્છુગેરા ટેકો ખેંચી લે એટલે વિપક્ષી સરકારની જેમ પતન થાય!! અત્યારે વાતાવરણ પણ સાનુકૂળ છે. ભાદરવાએ ટાટા બાય બાય કર્યું છે. ઘરના વાતાયનમાંથી રાતિના અંતિમ પ્રહરે ઠંડો પવન એસીની કસર પૂરી કરી રહ્યો છે. પવન લહેરાઈ રહ્યો છે. પવનના પગના દેકાથી વૃક્ષોની શાખા-પ્રશાખા હિંચકો બની ચૂકી રહી છે. પતંગિયાઓ ઉડાડે કરે છે. કોઈ અમૃતકાળ હોય તો શરદ ઋતુ જ હોઈ શકે!! આપણે ત્યાં આઝાદીના અમૃત કાળની મહોજવણી ચાલી રહી છે. અમૃતકાળમાં યુનાઈટેડ નેશન્સ, નોન એલાઈડ મુવમેન્ટ એટલે કે નામના બગલબચ્યા જેવા જી ટવેન્ટીનું અધ્યક્ષપદ એ પણ રોટેશન ધોરણે મળ્યું!! આપણે યુનોની સેક્રેટરી જનરલ બન્યા હોય તેમ સાલ્લા મેં તો સાબ બન ગયા જેમ કેબરે ડાન્સ કર્યો. ગરીબ રાષ્ટ્ર અમીર દેશોને ભભકાથી ભ્રમિત કરવા જે જે યુક્તિ પ્રયુક્તિ કરી છૂટ્યા. દૂધની કોથળી અને જી ટવેન્ટીને શું લેવાદેવા ?? એના પર પણ જી ટવેન્ટીનો લોગો ઠઠાડી દીધો. કોના બાપની ડેરી?? ટોઈલેટ પેપર પણ જી ટવેન્ટીનો લોગો લગાડી દીધો હોવાનું રાજુ રટી બિનઆધારભૂત અને અવિશ્વાસનીય સૂત્રો ક્વોટ કરી જણાવે છે. અમેરિકા, ખ્રિસ્ત જેવા ગરીબ દેશોએ સોના ચાંદીમના પાત્રોમાં ભોજન પ્રાપ્ત ન કરેલ હોય એટલે સોના ચાંદીના વાસણોમાં જમાડીને તેમની અતુલ વાસનામુક્તિ કરાવી. તો પણ ધર્મકીયા ગૃહબંધન વિરોધ કરે છે!! તમારા ઘરે લગન પ્રસંગ હોય તો ખર્ચની ચિંતા કરીએ છીએ?? ચાલક ઋષિના ફોલોઅર બની દેવું કરીને લગનમાં દૂધપાક ટટકાવીએ છીએ. જી ટવેન્ટી માટે નવસો દસ કરોડ રૂપિયાના બજેટ સામે ચાર ગણા એટલે ચાર હજાર કરોડ વાપર્યા તો આકાશ તૂટી પડવાનું છે?? સાડા નવ વરસમાં ચહેરો ચમકવાવા ૧૫,૦૦,૦૦,૦૦૦ હજાર કરોડ રૂપિયા ફૂંકી માર્યા તો શું દુનિયા રસતાળ ગઈ મતો મેળવવા ભપકો કરવો પરે તેમાં શેનો ભડકો કરવાનો?? શેનો છણકો કરવાનો?? શા માટે અમને ઠપકો આપવાનો?? જી ટવેન્ટીના છેલ્લે દિવસે મયદાનવે બનાવેલ નૃત્યમંડપમા પાણી ભરાઈ ગયું તો શું થયું?? ભાઈ યંગસ્ટર એકલા ડાન્સ કરે જ છે ને?? બધાએ વાહવાલી કરી. હવે બ્રાહ્મિલના બાર વાગી વાના છે?? નવી લોકસભામાં મહિલા આરક્ષણનું ગાજર લટકાવી ધર્મડિયાની બોલતી બંધ કરી દીધી!! સાચવાળા કે સામેવાળી ગેંગ મહિલા અનામતનો અમલ ૨૦૨૮ થી લઈ ૨૦૩૮ માં અમલ થશે તેવો સાચુકલો ભ્રમ ફેલાવે છે. ઈશ્વરે મહિલા અનામત બીલ

રજૂ કરવા સાહેબને પસંદ ક્રિયા છે તો તેના અમલ માટે સાહેબ સિવાય ચોસઠ લક્ષણો નર કોણ હોઈ શકે?? મહિલા અનામતના અમલ માટે ૨૦૫૦ સુધી શાસન કરવાનું સર્વોચ્ચ બલિદાન આપવા સાહેબ નાઈલાજે સંમત થયા છે, જે માટે એકાદ ભારત રત્ન કે નોબલ એવોર્ડ તો બનતા હે!! (ભક્તો થાળી, તાળી બજાવો. બુધ્ધિને તાળા લગાવો!!!) સંસદના ઉદઘાટનને સન્માનીય, પરમાદરણીય રાજમાન રાજશ્રીએ દાનિશ અલીની કટુ વાસ્તવિકતાનું ગિરાતાંડવ કરીને સંસદને ચાર ચાંદ લગાવ્યા. અલબત્ત, સાહેબે પ્રજા ઠાકુરની જેમ હદયથી માફ કરેલ નથી તેમ વિધુડી નામની પિપુડીને માફ કરેલ નથી. વિધુડીને સજારૂપે રાજસ્થાનના ટોક વિસ્તારના લોકસભાની ચૂંટણી માટે પ્રભાવી બનાવી ઝીરો ટેલરન્સની નીતિનો અમલ કરેલ છે!! અલબત્ત પચાસ કરોડ રૂપિયાની ગર્લફર્ડ, જર્સી ગાય, પક્ષની વિધવા વગેરે માટે બે હજાર પચાસની સાલમાં માફ માંગવા આવશે . થોડી રાહ જુઓ. ધીરજના ફળ મીઠા હોય છે, જેમાં દ્રાક્ષનો સમાવેશ કરાયેલ નથી!! અમૃતકાળની અસર, રશિયામાં દેખાઈ રહી છે. રશિયાએ ૭૫ રીપીટ ૭૫ વિદેશી નાગરિકોને રશિયાની નાગરિકતા આપી છે. બોલો, અમૃત મહોત્સવની ઉજવણીનો આનાથી વધુ કોઈ સોલિડ પુરાવો બીજો કયા હોઈ શકે ? બીજો પુરાવો જોઈએ છે?? આપણે ઘરઆંગણે આનંદવાદી, નકસલાઈટ હિન્દુ-મુસ્લિમ ટેટા ફિસાદ નિવારી શકતા નથી. પરંતુ પુતિનને ખભે હાથ મુકીને બિ-દાસ્ત કહી દઈએ કે બકા યુકેન સાથે યુધ્ધ કરીને શું કાંદા કાઢ્યા? હવે બહુ થયું. વરસ ઉપરાંત થઈ ગયું. યુધ્ધથી શું મળ્યું? કંકોડા!!! બકા કોઈ પણ સમસ્યા યુધ્ધથી હલ ન થાય. સમસ્યા સંવાદથી હલ થાય. ચલ ઝેલેન્સ્કી જોડેની ક્રીકા તોડી બુચ્યા કરી લે! તને મારો ભરતું કહ્યું!! ડાયો બકો. ઝેલેન્સ્કીને પણ ફોન પર મન કી બાત કહી!! બોસ, આપણો જયજયકાર થઈ ગયો!! અમૃત કાળમાં પાંચ લાખ દિલ્લિયન અર્થતંત્ર બનાવવાના ભાગરૂપે અને લોહું લોહાને કાપે એ ન્યાયે અબ કી બાર મોંઘવારી પર પ્રહાર કરવા રિઝર્વ હેકે અડધો ટકો રેપો રેટ વધારી દીધો. હવે મોંઘવારી નાભિ ઘ્યાસ લેશે!! ક્રોલોનિયલ ગુલામીના પ્રતિક રાજપથને કર્તવ્યપથ ઉદ્ભાષિત કરી નાંખ્યો છે. નાભિયથી આઠ ચિતા લાવીને ચિતામય જગ જાની કરી નાંખ્યું છે. (અડધો અડધ ચિંતા મરી ગયા તો પણ સો ચિંતા લાવવાના છીએ!! ચિંતાની દશા ધો જેવી થઈ છે. ચિંતા મરવાના થાય ત્યારે ઈન્ડિયા જાય!!) ભક્ત મંડળ કર જોડીને પ્રજામ કરી રહ્યા છે!! વંદે ભારત અને મેટ્રો ટ્રેનને લીલી ઝંડી ડેખાડવામાં આવી. વંદે ભારતને કેસરી પણ કરી નાંખી. હરખ હવે તુ ભગતમા!!! (આમ, લીલો રંગ લઘુમતીનો છે, તેનો વિરોધ છે. પણ ટ્રાફિક પોઈન્ટ પર લીલી લાઈટ આગળ જવાની નિશાની છે. ટ્રેનને ઉપાડવા લીલી ઝંડી ડેખાડવામાં આવે છે, તેનો કલર બદલવાની જરૂર છે. મોબાઈલની ગોળ ગોળ ફરતા ચકરડા-બફરિંગથી છૂટકારો આપવા માટે દેશમાં પ-૨ લોચ કરેલ છે., જ્યારે સરકારી બીએસએનએલ કંપની હવે ૪-૨ લોચ કરી રહી છે. બોલો સિયાવર રામચંદ્ર કી જે!! આ દેશમાં હાજી હજૂર, પારલે જી અને પ-૨ ની મમાલમમાલ છે.!!

અમૃત કાળ અદ્ભૂત છે. એનો નશો માદક છે. ત્યારે કેટલાક પેટબળ્યા લોકો-મુંહજલાઓ ઉત્સવ, ઉત્સાહ,, ઉલ્લાસ, ઉન્માદ સમયે ઉદ્દેગનું સર્જન કરે છે. એ લોકોને લસણ-ડુંગળીના વધેલા ભાવો સાદ કરે છે. ઓ ગમ્માર લોકોને આપણા નાણામંત્રી કહી ચુક્યા છે કે તેણી લસણ-ડુંગળી ખાતા નથી. એટલે એમના ભાવ વિશે વિચારવાનું રહેતું નથી. કેટલો સ્પષ્ટ અભિગમ!! આપણે જે ગામે જવું ન હોય તેનો ગુગલને રસ્તો કે મેપ શું કામ પૂછવો જોઈએ. મંત્રી સાહેબોએ ધડ દઈને કહી દેવાનું કે મોંઘવારી, બેરોજગાર અમારી અગ્રતા યાદીમાં નથી. જગતના બધા દેશોમાં ભાવ વધે છે. ભાવ વધારો વૈશ્વિક સમસ્યા છે. એમાં અમે કશું કરી શકીએ નહી. આવા નાના મુદ્દે પેનિક થવાનું નહી. પછી ભલે ગરીબીનું જીવન અગ્નિપથ થઈ જાય. આમ, પણ સોનુ આગમાં તપે પછી જ શુધ્ધ થાય છે. ગરીબો પણ એક ગ્રામ સોનાના ઘરેણા જેવા બની જશે!! આપણી સંસ્થાઓ દેશ વિરોધીને મુદા આપી દે છે. એમણે શું કહેવાની જરૂર હતી રે વીસ કરોડ લોકો ગરીબીરેખા નીચે જીવે છે ( આવા દોઢ ડાહ્યા થવાય. આપણે એંશી કરોડ લોકોને મક્ત રેશન આપીએ છીએ. વીસ કરોડ લોકો ગરીબીરેખા નીચે જીવે છે તેની પબ્લિકને ખબર પડે તો તફાવતના સાંદ કરોડ લોકોના મક્તના અનાજનું ગબન થયું આભાર - નિહારીકા રવિયા તેમ કહેશે! એટલે નવ બેલ્યામાં નવ ગુણ, શું સમજ્યા?) અને નેવીસ કરોડ લોકોની દૈનિક આવક રૂપિયા ત્રણસો પંચોતેર કરતા ઓછી છે!! આપણે અદાબી-અંબાણીની સેકન્ડ, મિનિટ, કલકા, દિવસ, મહિના અને વરસની આવકના આંકડા ચુંગમની જેમ ચગળવાના હોય!! આટલા અપ્રતિમ માહોલમાં કકળાટ કરતાં શરમ નથી આવતી?? કાળી ચોંદસે કકળાટ કાઢીએ છીએ તો પણ આ ઉબેટો કેમ જીવતી રહે છે. હવે કાળી ચોંદસને ઝાઝી વાર નથી. હવેની કાળીચોંદસે દેશ વિરોધી કકળાટને પેક કરીને કરંચી કાઢી આવવો છે. !!જેથી આઝાદીના અમૃતપાકમાં કકળાટની કાંકરી ન આવે અને સોનાની થાળીમાં કકળાટની મેપ ન રહે અમૃત કાળની ઉજવણીના ભાગ રૂપે વિરોધીઓને પાર્કિસ્ટાનની કથળેલી હાલત પર, અફઘાનિસ્તાનમાં લોકશાહીની પુનઃસ્થાપના માટે, તાલિબાન સંગઠન તૂટી ગયું, શ્રીલંકામાં પ્રાકૃતિક ભેતીની સફળતા, ઈ-ડોનેશિયામાં ભારતને વધતા પ્રભાવ, ચીનમાં ઉઈગર મુસ્લિમો પર તવાઈ, ખ્રિસ્તમાં રાજશાહી સામે વિરોધની ફૂંકાયેલ શરણાઈ, વિપક્ષની ભવાઈ વિશે જે બખાળો કરવો હોય તેની ખાનગી જાહેર છૂટ છે. અપિતુ, ખબરદાર કોઈ ગરીબી, બેકારી, મોંઘવારી, સંપતિની અસમાન વહેંચણી, ગરીબ-અમીર વચ્ચેની ખાઈ, અને ત્રીજી મે થી ઓલ્વમ્પિક ટોચની જે ન મણિપુરમાં મેઈટેઈ અને કુકી વચ્ચે પ્રગટેલ હિંસા હુતાશન કબ બુઝેગી તે વિશે એક હરફ ઉચ્ચાર્યો તો ??ટાંટિયા ભાંગી નાંખવામાં આવશે કે જીભડો ખેંચી નાંખવામાં આવશે!! મો પર સેલોટેપ, એડહેસિવ લગાડી લો. એક હરફ બોલ્યા તો રામદેવબાબાની ફકડતી આંખના સમ છે.

ભરત વૈષ્ણવ..

માતૃભાષાનો વિચાર આત્મગૌરવ અને રાષ્ટ્ર ગૌરવ જનમાવે છે

**“માતૃભાષા દિવસ”ની શુભરજાઓ**

“લાગણીના જળ વડે મદન કરું છું, શબ્દો કાગળ પર ઘસી ચંદન કરું છું, બે ગઝલ, બે ગીતના પુષ્પો યડાવી, માતૃભાષાને પ્રથમ વદન કરું છું.”

સહુ માતૃભાષા પ્રેમીઓને જય ગુજરાત....જય ગુજરાતી....

માતૃભાષા તો માતા અને માતૃભુમી વચ્ચેનો સેતુ છે તેથી બાળક માતૃભાષા માતૃભુમી અને માતાની ઈજ્જત કરશે નહીં ઉલટું બાળક અંગ્રેજોની અંગ્રેજીયત જ સર્વોપરી અને મજબુત બનસે જેટલું વિદેશી તેટલું સારુ સ્વદેશીથી નફરત કરશે ભાષા એ તો રાષ્ટ્રની વાણી છે પોતાની ભાષાને બદલે બીજી ભાષાને વધુ મહત્વ આપીને શું આપણે રાષ્ટ્રદ્રોહ કરતા નથી? આપણે દાસત્વ ખપે છે શા માટે? વિરાટમાંથી વામન બનવાની કોઈ પણ. આ વિચિત્ર પ્રક્રિયામાંથી આપણે કોઈ પણ રીતે બહાર આવવું પડશે અને એને માટે આપણે આપણા બાળકોને અને આપણા સમાજ આપણા ગુજરાતીના શિક્ષકોને માતૃભાષાનું ગૌરવ કેમ વધે અને માતૃભાષાની ઈજ્જત

અને પહેલા જેવી પ્રતિષ્ઠા કેવી રીતે મળે તે સમજાવવું પડશે આપણા રોજિંદા જીવનમાં રોજિંદો વ્યવહાર માતૃભાષામાં જ કરીએ આપણા પરિવાર સગાવહાલા મિત્રો પરિચિતો સાથે ગુજરાતીમા જ વાત કરીએ શક્ય હોય ત્યાં સુધી આપની અભિવ્યક્તિમા બીજી ભાષાના શબ્દો ઓછામાં ઓછા બોલાય તેવો પ્રયાસ ખાસ કરવો આપની ગુજરાતી ભાષામાં ગજબનાક અને ખુબ જ સારુ શબ્દભંડોળ છે . આપની ભાષાનો શબ્દવેભવ માણવા માટે સાર્ય જોડણી કોશ અથવા મોટો કોશ હમેશા. પાસે રાખીએ સરકારી ખાનગી અને બીજા કાર્યાલયના કર્મચારીઓએ બને ત્યાં સુધી પત્ર વ્યવહાર માતૃભાષા મા જ કરવાનો. આગ્રહ રાખવો

સામાજિક પારિવારિક બાબતો ફોનથી કે એસ એમ એસ થી પતાવવાને બદલે એક પોસ્ટકાર્ડ લખીને એને ગરિમા બક્ષવી. વ્યક્તિગત સ્પર્શ અને આત્મીયતા લાગશે આપણા હસતાક્ષર આપની ઓળખ છે આપનું પ્રતિબિંબ છે એ તો માતૃભાષામા જ શોભે. આપણે આપણા બાળકો સાથે સરસ રીતે ગુજરાતીમા વાતો કરીએ અને દરેક શબ્દનું મહત્વ અને તેનો અર્થ સમજાવીએ ૮થી ૧૦ વરસ સુધીના બાળકોને જોડકણાં ઉખાણાં અને બાળગીતો સાથે જોડવાથી તેઓ સ્વાભાવિક રીતે માતૃભાષાની વારતા કથન પણ બાળકોને .રસપ્રદ રીતે ભાષાની ન જી ક લાવવાનું. અત્યંત પ્રબળ માધ્યમ છે આ બધું કરવા ઉખાણાં

જોડકણાં બાળગીતો અને વાર્તાના ૨૦-૨૫ પુસ્તકો ઘરમાં વસાવવા જ જોઈએ. આપણી ભાષાના શબ્દો અને વાક્યો અને વાક્યો શુદ્ધ ઉચ્ચારણથી બોલવાનો આગ્રહ રાખવો. બાળકો માટે ચિત્રવાર્તાના પુસ્તકો. વસાવો. એમાં વાંચવાનું ઓછું. અને ચિત્રદર્શન વધુ હોવાથી બાળકો. તે હોંશે હોંશે વાંચે આપણા બાળકોને આપણે ગુજરાતી માધ્યમમા જ ભણાવવાનો આગ્રહ રાખીએ બાળકોના અક્ષર સરસ નીકળે એ માટે શરૂઆતથી જ સતર્ક રહેવું જોઈએ. ટુકમાં આપણે આપણી પ્રાણપ્રિય માતૃભાષાને આપણા મનમંદિરમા સર્વોચ્ચ સ્થાને બિરાજમાન કરીએ. અબ્બાસભાઈ કૌકાવાલા, સુરત

વિસંગતતા

એક નાવિક મરી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી.

એક કુષકકાર મરી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી.

એક શિક્ષક મરી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી.

કોરાના પીડિતો મરી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી.

ભૂકંપ પીડિતો મરી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી.

એક સૈનિક રણમેદાનમાં ખપી જાય તો, રાષ્ટ્રધ્વજ અડધી કાઠીએ થતો નથી .

ભ્રષ્ટ, લંપટ, ગુનેગાર નેતા મરે તો, રાષ્ટ્રધ્વજ કેમ અડધી કાઠીએ થાય છે???

ભરત વૈષ્ણવ

“સમયની બારી”

સમયનું ચાલું વહેણ,

નથી હવે રહ્યું કહેણ,

ભાગે છે મૂકી દોટ;

નહી આવે ઓટ,

થાજે જિંદગીને શરણ,

ચૂમજે સમયના ચરણ....

અનુભવોનું અપહરણ,

રહે જીવનને ભારણ,

મળે ઘણી ચોટ;

એ મોટી ખોટ,

મહેચ્છાઓનું મારણ,

એ જ નીકળે તારણ....

કાજલ પાનસુરીયા 'રચના'

એ કેમ ભુલાય...

- ★ રૂડાં રોટલાના ઘણી જ રહેવા દયો અમને, ★
- ★ પિંગાની ઘજા, અમારાથી સહન નહિ થાય. ★
- ★ વાણુ ઠાંણે ભરેલા, બે મરયાં થાળીમાં મૂકજો, ★
- ★ પડીકીયું તોડીને મસાલો, અમારાથી નહિ ખવાય. ★
- ★ દેશી ગાયનું દૂધ અમને, તાંહળી ભરીને આપજો, ★
- ★ કંડાપીણા નો વે'વાર, અમારાથી નહિ સચવાય. ★
- ★ ઘી, માખણ ને મરચે, ચોપડેલ રોટલો બઉ ગમે, ★
- ★ ઓનલાઈન મંગાવેલ ખાણું, અમથી નઈ જીરવાય. ★
- ★ તાંહળીમાં ચોળી, પાંચેય આંગળીએ ખાવા દયો, ★
- ★ કાંટા ચમચીએ તો વળી, કેમ કરીને ખવાય?. ★
- ★ પલાઈ વાળીને બેસીએ, બાજોઢે હોય રોટલા, ★
- ★ આ વળી ટેબલ ખુરશીથી, બઉ કંટાળી જવાય. ★
- ★ પીરસાયેલી થાળીએ, પરમેશ્વરને યાદ કરીએ, ★
- ★ ભર્યા ભાણાની સેફ્ટીનું લેવી, અમને નઈ પોહાય. ★
- ★ સાચું ખાણું આ જ છે, તુમ આનાથી થવા દયો, ★
- ★ આવે જે અમીનો ઓડકાર, “એ કેમ ભુલાય...!?” ★

હું બનીશ..

પહેલો અક્ષર તું માંડ, શબ્દોમાં પ્રેમ હું લખીશ..

પહેલવે પ્યારની તું કર, દિલમાં લાગણી હું ભરીશ..

તારા? આંખોના ઈશારા પર આ દિલ કુરબાન છે..

નજરના તીર તું ચલાવ, પ્રિતમાં ઘાયલ હું થઈશ..

દોસ્તોની સંગતમાં મહેફિલ જામી છે..

પુશામત મારી તું કર, પ્રણયની કવિતા હું બોલીશ..

સંગ તારી હેયું મારું તા થેયા કરે છે..

હાય મારો તું ઝાલ, ખુશીના તાલ પર હું નાચીશ..

આપણા ચાહતની ઠેર ઠેર ચર્ચા છે..

ધ્યાસ મારા તું ભર, તારા જીવનની 'ઘયા' હું બનીશ..

છાયા શાહ (મુંબઈ)

જિંદગી

કેવી અટપટી કહાની છે જિંદગી?

ક્યારેક ભુલાતા ભુલાતા જીવતી જાય, તો ક્યારેક જીવતાં જીવતાં ભુલાતી જાય ...જિંદગી

ક્યારેક વણઉકેલ કોચડાં જેવી, તો ક્યારેક બાળમન જેવી સરળ બની જાય ..જિંદગી

ક્યારેક ઝાંગવા બની ટટળાવતી, તો ક્યારેક ફોરાં બની ભીજવી જાય...જિંદગી

ક્યારેક હાસ્યની છોળો વચ્ચે મુંગતી, તો ક્યારેક જરાક અમથાં સ્મિતમાં ઘરવી જાય...જિંદગી

ક્યારેક ન મળે અખંડ જ્ઞાનીને, તો ક્યારેક અદ્યુદય પામી જાય...જિંદગી

આમતો હંફાવી હંફાવી ઉમ્મર દોડાવતી, એમજ ક્યારેક 'આઉટ' થવાં થંભી જાય ..જિંદગી

ડો..ચાંદની અગ્રાવત (રાજકોટ)

જીવી રહી છું!!

આંખમાં આજ આસું એકાંતની ઓરડી માં આવી ગયા છે,

હૃદય હુભવી સાથે રહે છે તારા દીઘેલ દર્દ રાતભર સતાવ્યા કરે છે.

લખીને પણ કેટલું લખું તારા વિશે હું આ એકાંતની ઓરડી માં બેસી,

તું હૃદય સાથે અમસ્તા અમસ્તા રમત રમી રહ્યો છે,

સાવ એકાંતની ઓરડી ને તો પણ કેવો શોરબકોર છે,

ભલે ને ઓરડી એ અંધકાર છે પણ સૂર્ય પ્રકાશની માફક દર્દ તારું સર્વત્ર છે,

કેટલી વેદનાને કેટલા દર્દોથી જીવી છું,

કંઈક લાગણીને પ્રથમ સ્પર્શથી જીવી છું,

આ એકાંતની ઓરડી મા જ આંસુ આવે છે આંખે,

હું જાણે અશુભા સહારે જ જીવી રહી છું!

રીતા ત્રિવેદી સુરત



### હિમાચલ પ્રદેશના માન. રાજ્યપાલશ્રી શિવ પ્રતાપ શુક્લાએ

# એકતાનગર સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી અને સરદાર સરોવર ડેમની લેડી ગવર્નર સાથે ભાવસભર મુલાકાત લીધી

હિમાચલ પ્રદેશના મહામહિમ રાજ્યપાલશ્રી શિવ પ્રતાપ શુક્લા અને લેડી ગવર્નર શ્રીમતી જાનકી શુક્લા અને તેમની સાથે પધારેલા મહેમાનો વડોદરાથી એકતાનગર વી.વી.આઈ.પી. સર્કિટ હાઉસ ખાતે આવી પહોંચતા નાંદોદના પ્રાંત અધિકારીશ્રી શૈલેષ ગોકલાણી અને નાયબ કલેક્ટર પ્રોટોકોલશ્રી એન.એફ. વસાવા દ્વારા રાજ્યપાલશ્રીનું પુષ્પગુચ્છથી ઉષ્માભરે સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. સર્કિટ હાઉસથી સાંજે માન. રાજ્યપાલશ્રી સીધા સરદાર સરોવર ડેમ ખાતે આવી પહોંચ્યા હતા. ત્યાં સરદાર સરોવર ડેમના મુખ્ય ઈજનેરશ્રી રાજેન્દ્ર કાનુન્ગો અને અધિક્ષક ઈજનેરશ્રી જે.કે. ગરાસીયા દ્વારા આવકારવામાં આવ્યા હતા. અને સરદાર સરોવર ડેમ અંગે શ્રી કાનુન્ગોએ વિસ્તૃત જાણકારી આપીને માન. રાજ્યપાલશ્રીને માહિતગાર કર્યા હતા. સરદાર સરોવર ડેમના



નિર્માણ કાર્ય અને ડેમની જળ સંગ્રહ શક્તિ તથા વિસ્થાપિતોના પુનઃ સ્થાપન અંગેની વિગતો આપી હતી. વર્ષ ૨૦૧૮માં નર્મદા ડેમ ૧૩૮.૬૮ મીટરની પૂર્ણ સપાટીએ ભરાતા વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ નર્મદા નીરનાં વધામણા કર્યા હતા. વર્ષ ૨૦૨૦, ૨૦૨૨ અને ૨૦૨૩માં ચોથી વાર આ સરદાર સરોવર ડેમ ઐતિહાસિક સપાટીએ

ભરાયો હતો. વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ ૨૦૧૪ માં દેશનું સુકાન સંભાળ્યાના માત્ર ૧૭ દિવસમાં જ આ બહુહેતુક સરદાર સરોવર નર્મદા ડેમને પૂર્ણ ઊંચાઈ સુધી લઈ જવાની મંજૂરી આપી હતી અને ગુજરાતના વર્ષો જુના પ્રશ્નો અંત લાવી રાજ્યને ઉજ્જવળ ભવિષ્યની દિશા આપી હતી. રાજ્ય સરકારે પણ મંજૂરી

મળ્યાના દિવસથી જ કામગીરીનો આરંભ કરીને નર્મદા બંધની પૂર્ણ ૧૩૮.૬૮ મીટરની ઊંચાઈ સુધી પહોંચાડવાનું કાર્ય નિયત સમય કરતાં ૭ મહિના વહેલું પુર્ણ કરી દીધું હતું. વડાપ્રધાનશ્રીના જ વરદ્ હસ્તે તા. ૧૭ મી સપ્ટેમ્બરે આ બહુહેતુક યોજના રાષ્ટ્રને અર્પણ કરવામાં આવી છે. નર્મદા મૈયાના પાવન જળ એકતાનગરથી ૭૪૩

કિલોમીટરની યાત્રા પૂરી કરીને કચ્છના છેક છેવાડાના વિસ્તાર મોડકુબા સુધી વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણા અને રાજ્ય સરકારના ઈજનેરી કૌશલ્યથી પીવાનું પાણી અને સિંચાઈની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાવવામાં આવી છે. ગુજરાતના ૮૧૦૪ ગામો, ૧૬૮ શહેરો અને ૭ મહાનગરપાલિકા મળી રાજ્યની ૪ કરોડથી વધુ જનસંખ્યાને પીવાના પાણી તરીકે નર્મદા જળ પહોંચી રહ્યા છે. એટલું જ નહિ, ૬૩,૪૮૩ કિલોમીટર લંબાઈના નહેરના કામો પૂર્ણ થઈ ગયા છે, તેના પરિણામે કચ્છ સહિત રાજ્યના ૧૭ જિલ્લાના ૭૮ તાલુકાની ૧૬.૮૮ લાખ હેક્ટર જમીનને સિંચાઈ સુવિધા મળે છે. ચીફ ઈજનેરશ્રી કાનુન્ગાએ મધ્ય પ્રદેશ, રાજસ્થાન, ગુજરાતને આ સરદાર સરોવરથી મળતા લાભલાભ અંગે માન. રાજ્યપાલશ્રીને માહિતગાર કર્યા હતા



દીનાંક ૭ ઓક્ટોબર ૨૦૦૧ના રોજ માન. પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી સાહેબે ગુજરાતનાં મુખ્યમંત્રી તરીકે પ્રથમ વખત શપથ લીધી હતી અને આપણું ગુજરાત વિકાસપથ પર અગ્રેસર બન્યું હતું. આ ઐતિહાસિક દિવસ ને શ્રી ગીરીશભાઈ શર્મા દ્વારા સંપાદિત "સુવર્ણ દિન" પુસ્તક દ્વારા ગુજરાતના "સુવર્ણ દિન" તરીકે પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યો. આ "સુવર્ણ દિન" પુસ્તક નો પરિસંવાદ કાર્યક્રમ શ્રી વિવેકાનંદ સંસ્કાર તપોવન, સેક્ટર-૧૭ ગાંધીનગર ખાતે યોજાયો. જેમાં ગાંધીનગરના મેયરશ્રી હિતેશભાઈ મકવાણા, ગાંધીનગર ઉત્તરના ધારાસભ્ય સુશ્રી રીટાબેન ગાંધીનગર મહાનગર પાલિકાના સ્ટેનિંગ કમિટી ચેરમેન શ્રી હસુભાઈ પટેલ સુવર્ણ દિન પુસ્તક ના લેખક ને અગ્રી સામાજિક કાર્યકર શ્રી ગીરીશભાઈ શર્મા અને ગાંધીનગર મહાનગર ભા.જ.પા.ના પૂર્વ પ્રમુખ અને નગર સેવક સહિત અનેક અગ્રણીઓ એ ઉપસ્થિત રહી આ પ્રેરણા આપતા પુસ્તક બદલ શ્રી ગીરીશભાઈને શુભકામનાઓ સહ અભિનંદન પાઠવ્યા હતા. આ કાર્યક્રમમાં વિવેકાનંદ તપોવન ના શ્રી સુરેશભાઈ અને સુનિલભાઈ સહિત મોટી સંખ્યા માં વિદ્યાર્થી ભાઈ બહેનો ઉપસ્થિત રહ્યા હતા અને સુવર્ણ દિન પુસ્તક પરિસંવાદમાં ઉત્સાહથી સહભાગી થયા હતા.

## વીર વિજય પટેલ પર્યાવરણવિદની ચતુર્થ પૂણ્યતિથી નિમિત્તે ઊંઝામાં જાયન્ટ્સ ઊંઝા ધ્વારા મહારક્તદાન કેમ્પ યોજાયો



ઊંઝા મુકામે જાયન્ટ્સ ઊંઝા તથા મોતીલાલ ઓસવાલ માસ ફાઈનાન્સ સર્વિસીસ તથા પ્રકૃતિ મંડળ ટીમ મહેસાણાના સંયુક્ત ઊપક્રમે વીર વિજય પટેલ પર્યાવરણવિદની ચતુર્થ પૂણ્યતિથી નિમિત્તે ઊંઝામાં બ્લડ ડોનેશન કેમ્પ યોજાયો જેમાં માત્ર ૪ કલાકમાં વિક્રમજનક માત્રામાં ૩૫૧ બોટલ રક્ત મેળવવામાં આવ્યું આ પ્રસંગે ઓસવાલ ગ્રુપ તરફથી રક્તદાતાઓને મૂલ્યવાન ભેટ આપવામાં આવી જાયન્ટ્સ ઊંઝા પરિવાર તરફથી રક્તદાતાશ્રીઓ, મહેસાણા બ્લડ કેમ્પ પ્રકૃતિ મંડળ ટીમના મેમ્બરો તથા ઓસવાલ ગ્રુપનો આભાર માનવામાં આવ્યો વીર વિજય પટેલની પૂણ્યતિથી ને નિમિત્ત બનાવી દાતાના સહકારથી ઊંઝામાં વિવિધ સેવાકીય પ્રવૃત્તિનાં આયોજન કરવા જાયન્ટ્સના વાર્ષિક પ્રેસીડેન્ટ જશવંત બી. પટેલ (આર.ટી.ઓ) એ આશાવાદ વ્યક્ત કર્યો. મહેસાણા જાયન્ટ્સ વતી દુપદ ભાઈ જોશી સાહેબની હાજરી પ્રોત્સાહક બની રહી

## મનચ્યુંરીયનની મફત લિજ્જત માણવા ન મળતા પોલીસે ગેસનો બાટલો લઈ લીધો : મોડાસા ચાર રસ્તા પોલીસની દાદાગીરી સામે ફેરિયો લાચાર



જીલ્લા પોલીસતંત્રમાં ફરજ બજાવતા કેટલાક પોલીસકર્મીઓની બ્રષ્ટ વૃત્તિ અને દાદાગીરીના પગલે પોલીસતંત્રની છબી ખરડાઈ રહી છે મોડાસા ચાર રસ્તા પર રાત્રે ચા-નાસ્તા અને ઠંડા પીણાંની લારી ઉભી રાખી પરિવારો જીવન નિર્વાહ ચલાવી રહ્યા છે મોડાસા ચાર રસ્તા પોલીસ ચોકી પર ફરજ બજાવતા કેટલાક કર્મીઓ ખાખીનો દમ બતાવી મફતમાં

- ★ મોડાસા ચાર રસ્તા પોલીસ ચોકી પર રાત્રીના સમયે નો એન્ડ્રીન આડમાં ભારે વાહન ચાલકો પાસેથી ઉઘરાણું થતી હોવાની ચર્ચા★
- ★ કમાઉ દીકરા સમાન ચાર રસ્તા પોલીસ ચોકી પર ફરજ બજાવતા કર્મીઓ અને ટીચારબી જવાન તલાપાડ રહે છે★
- ★ SP શૈફાલી બારવાલ ખાખીને બદલામ કરનાર જવાબદાર કર્મીઓ સામે શપ્ત કાર્યવાહી કરે તેવી લોકમાંગ પ્રબળ બની છે★
- ★ સરકારનો પગાર લેતા પોલીસકર્મીઓની ચાઈનીઝ નાસ્તા હાઉસની લારી ચલાવતા ગરીબ દંપતિ સામે દાદાગીરી કરતા પ્રજાજનોમાં ભારે ફિટકાર★

ફેરિયાને દમ મારી અમારી પાસેથી પૈસા માંગે છે કહી લારી પરથી ગેસની બોટલ ઉઠાવીને જતો રહ્યો હતો અને કાલથી અહીંયા લારી મુકતો નહી લારી જમ કરવાની ધમકી આપી ધંધો કરતો નહી નહી તો ભારે પડશેની લુખ્ખી દાદાગીરી કરતા લોકોના ટોળા ઉમટ્યા હતા ચાઈનીઝ લારી ચલાવતા યુવકને દંપતિએ પોલીસ ચોકીમાં જઈ ગેસની બોટલ પરત કરવા આજીજી કરતા પોલીસકર્મીએ ગેસ બોટલ પરત

## મિલોડા તાલુકા નું ગૌરવ વધારતા આનંદની લાગણી પ્રસરી



ગુજરાત સરકાર શિક્ષણ વિભાગ ગુજરાત શૈક્ષણિક સંશોધન અને તાલીમ પરિષદ, ગાંધીનગર પ્રેરિત જિલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન, મોડાસા (અરવલ્લી) આયોજિત ગિજુભાઈ બધેકાની જન્મ જયંતીના ઉપક્રમે અને નીપુણ ભારત અંતર્ગત જિલ્લા કક્ષાની વાર્તા સ્પર્ધા ધો. ૩ થી ૫ (પ્રિપેટરી) વિભાગમાં પહાડા પ્રાથમિક શાળા ની વિદ્યાર્થીની સગર ધ્યાના ધર્માશુ એ અરવલ્લી જિલ્લામાં પ્રથમ નંબર મેળવી શાળા તાલુકા અને પરિવાર નું ગૌરવ વધારેલ છે. ધ્યાના સગર એ મિલોડા તાલુકાનું નામ રોશન કરેલ છે તે બદલ તેને બિરદાવી અભિનંદન પાઠવેલ છે

## સત્તાનો દુરુપયોગ કરી બોટાદ તાલુકા પંચાયતના તત્કાલીન નાયબ મદદનીશે લાખોની કરી ઉચાપત, ૪ વર્ષે કૌભાંડ ઉજાગર થતાં કરાયા સસ્પેન્ડ

ભાવનગર,તા.૮ બોટાદ તાલુકા પંચાયતના તત્કાલીન નાયબ મદદનીશને જિલ્લા વિકાસ અધિકારી દ્વારા સસ્પેન્ડ કરવામાં આવતા ખળભળાટ મચી જવા પામી છે. વર્ષ ૨૦૧૯-૨૦માં સત્તાનો દુરુપયોગ કરીને ૮.૨૪ લાખની ઉચાપત કરનાર તત્કાલીન નાયબ મદદનીશ સંજય મહેતાનો ઓડીટમાં સમગ્રકાંડ ઉઘાડો પડ્યા બાદ બોટાદ જિલ્લા વિકાસ અધિકારી દ્વારા તેમની સામે આકરી કાર્યવાહી કરવામાં આવી છે. વિગતવાર વાત કરીએ તો હાલ બરવાળા તાલુકા પંચાયતમાં ફરજ બજાવતા સંજય મહેતા વર્ષ ૨૦૧૯-૨૦માં બોટાદ તાલુકા પંચાયત ખાતે નાયબ મદદનીશ તરીકે ફરજ બજાવતા હતા. આ દરમિયાન સંજય મહેતાએ પોતાની સત્તાનો દુરુપયોગ કરીને ટીડીઓ (તાલુકા વિકાસ અધિકારી)ને ચેકબુકમાં અન્ય ૨૬ થયેલો ચેક બતાવીને નવો હિસાબ રૂ. ૮,૨૪,૬૮૧નો ચેક લખ્યો હતો. જે બાદ કોઈને ભનક પણ ન પડે એવી રીતે પોતાની સહીથી પોતાના દીકરા અને અન્ય સંબંધીઓના ખાતામાં રૂપિયા જમા કરાવી નાણાની ઉચાપત કરી હતી.



## ★ માતા પિતા માટે ચેતવણી સમાન બે કિસ્સાઓ ★

અમદાવાદ સિવિલ હોસ્પિટલમાં માત્ર પાંચ દિવસમાં બે નાના બાળકોની શ્વાસનળીમાં ફોરેન બોડી (બાહ્ય પદાર્થ) ફસાઈ જવાની અતિગંભીર ઘટના સામે આવી



આ બે દર્દીઓ મા અમદાવાદના કુબેરનગરની એક વર્ષની નિત્યા રજક જેના જમણા ફેફસામાંથી એલઈડી બલ્બ દૂર કરાયો છે. અન્ય દર્દી દસ મહિનાનો યુવરાજ ઠાકોર એના જમણા ફેફસામાંથી ગવાર સિંગના ટુકડો ફસાઈ જતા ઈમરજન્સીમાં બ્રોન્કોસ્કોપી કરી એને કાઢીને બાળકનો જીવ બચાવવામાં આવ્યો. પહેલા કિસ્સાની વિગતો જોઈએ તો, નિત્યા રજકને માથાના ભાગમાં ગંભીર પ્રકારની ઈજાઓ થતાં સારવાર અર્થે સિવિલ હોસ્પિટલના ન્યુરોસર્જરી વિભાગમાં દાખલ કરી એના ઈન્વેસ્ટિગેશન કરવામાં આવ્યાં. તેના છાતીના ભાગનો ઈ-ક્ટિઅ કરવામાં આવતા જમણા ફેફસામાં કંઈક બાહ્ય પદાર્થ ફસાયેલું હોવાનું માલુમ પડ્યું. તેના માતા-પિતાને એ ખબર જ

નહોતી કે તેમની બાળકીના ફેફસાની અંદર બલ્બ ફસાયો છે એ ક્યાંથી આવ્યો અને કેવી રીતે એ ગળી ગઈ. તબીબોનું એવું માનવું છે કે જ્યારે એલઈડી બલ્બ એના મોઢામાં હશે એ સમયે ઓપરાઈ જવાથી એ એલઈડી બલ્બ એની શ્વાસનળીમાં થઈ અને જમણા ફેફસાની શ્વાસનળીમાં ફસાયું હોઈ શકે.

બાળરોગ સર્જરી વિભાગના તબીબો એ એનેસ્થેસિસ્ટ ડૉ. ભાવનાબેન રાવલના સહયોગથી આ બલ્બ દૂર કર્યો.

બીજા કિસ્સામાં માત્ર દસ વર્ષનો યુવરાજ ઠાકોરને ચાર ઓક્ટોબરની રાત્રે પેટમાં એકાએક દુઃખાવો થતાં તેને વિરમગામથી અમદાવાદ સિવિલ હોસ્પિટલના બાળરોગ સર્જરી વિભાગમાં લાવવામાં

આવ્યો. હોસ્પિટલમાં આ બાળક આવ્યો ત્યારે એનો શ્વાસોશ્વાસની તકલીફ ખૂબ વધી ગઈ. તેનો સીટી સ્કેન અને એક્સરે કરતાં ખબર પડી કે જમણો ફેફસું ખૂબ ફૂલી ગયું હતું. સીટી સ્કેનમાં માલુમ પડ્યું એ જમણા ફેફસાની અંદર કંઈક ફોરેન બોડી છે.

જેથી તાત્કાલિક અસરથી આ બાળકની બ્રોન્કોસ્કોપી કરવામાં આવી. આ દરમિયાન જે ફોરેન બોડી કાઢવામાં આવ્યું ત્યારે એ લીલા કલરની ફોરેન બોડી જે ગવાર સિંગના ટુકડો હોવાનું માલુમ પડ્યું.

જે ફેફસાં ફસાઈ ગયું હોવાના કારણે બાળકને શ્વાસોશ્વાસમાં તકલીફ પડી રહી હતી. જેને સર્જરી ઈમરજન્સી વિભાગના ડૉ. કિરણ પટેલની મદદથી સર્જરી દ્વારા કાઢી નાખવામાં આવ્યું. હાલ બાળક

.....  
★ સિવિલ હોસ્પિટલના બાળરોગ સર્જરી વિભાગના તબીબોએ અત્યંત જટિલ સર્જરી કરીને તે દૂર કર્યા★  
.....  
★ એક વર્ષનું બાળક રમકડાંનું નર્સ બલ્બ જ્યારે ૧૦ મહિનાનું બાળક ગવારની સીંગ ગળી ગયું★  
.....  
★ જે શ્વાસનળીમાં ફસાઈ જતાં બાળકો ગંભીર પરિસ્થિતિમાં મુકાયા, શ્વાસ લેવામાં મુશ્કેલી પડવા લાગી★  
.....  
★ સિવિલના તબીબોએ બ્રોન્કોસ્કોપી સર્જરી કરીને આ બંને બાળકોને ગંભીર સમસ્યામાંથી ઉગાર્યા- નવજીવન બંધ્યું★  
.....  
★ સિવિલ હોસ્પિટલના બાળ રોગ સર્જરી વિભાગના વડા અને હોસ્પિટલ સુપ્રીટેન્ડન્ટ ડૉ. રાકેશ જોશીએ પાંચ વર્ષ સુધીના બાળકોથી સિંગના દાણા, ચણા, શાકના ટુકડા, રમકડાં કે ઘડિયાળાના વપરાતા નર્સ બલ્બ, બેટરી સેલ અને એસીડ દૂર રાખવાની માતા-પિતાને સલાહ આપી છે★

એકદમ સ્વસ્થ છે અને તેને રજા પણ આપી દેવામાં આવી છે. સિવિલ હોસ્પિટલના સુપ્રીટેન્ડન્ટ અને બાળરોગ સર્જરી વિભાગના વડા ડૉ. રાકેશ જોશી જણાવે છે કે, માત્ર પાંચ દિવસના ટૂંકા ગાળામાં એક વર્ષની આસપાસના બે બાળકોના જમણા ફેફસામાંથી અજબો ગરીબ પ્રકારની ફોરેન બોડી કાઢીને એમને નવજીવન આપવામાં આવ્યું છે.

તેઓ દરેકે માતા-પિતા કે વાલીઓ કે જેના બાળકો પાંચ વર્ષથી નાના છે તેમને અપીલ કરતા કહે છે કે, આવા બાળકોના હાથમાં આવા પ્રકારની ફોરેન બોડી ન આવી જાય એના માટે

ખૂબ સાવચેતી રાખવી જોઈએ. ખાસ કરીને સિંગના દાણા, ચણા, આવી રીતે શાકના ટુકડા, એલઈડી બલ્બ અને એવી રીતે જોઈએ તો ઘડિયાળના જે બલ્બ આવે છે, બેટરી સેલ યાદી બધી વસ્તુઓ બાળકના હાથમાં ન આવે એવી ઊંચાઈ પર રાખવી જોઈએ અને એવી જ રીતે જે આપણે બાથરૂમ સાફ કરવાનો એસિડ હોય એ પણ એના હાથમાં ન આવી જાય કે જેથી કરીને ભૂલથી બાળકો પી ન જાય અને ખૂબ ગંભીર હાલતમાં એ લોકોને હોસ્પિટલમાં લાવવા ન પડે તે માટે આ તમામ સલાહ અનુસરવા ડૉ. જોષીએ અનુરોધ કર્યો છે.



એસ.ઓ.જી એ નંદાસણ ના રાજપુર ગામ ની સીમ માં ઈન્ડસ્ટ્રીયલ એરિયા માં ગેર કાયદેસર રીતે ગેસ રિફિલિંગ એક વ્યક્તિ ને ગેસ ની ખાલી ભરેલી બોટલો સાથે ઝડપી પાડ્યો, આરોપી એ પ્લાસ્ટિક ની ફેક્ટરી પાછળ પતરા ના કેબિન માં લાયસન્સ વગર ગેસ ની બોટલો સંગ્રહ કરી ગેરકાયદેસર રીતે રીફિલિંગ કરતો, પોલીસે રેઈડ કરી ગેસ રિફિલિંગ માટે અલગ અલગ કંપની ના ખાલી તથા ભરેલી ૧૦ બોટલો અને નવી નાની સાઈઝ ની ખાલી બોટલો નંગ ૨૫ મળી કુલ કિં ૩૮,૫૦૦/- નો મુદ્દામાલ કબજે કર્યો, એસ.ઓ.જી પોલીસે માહિતી ના આધારે રેઈડ કરી આરોપી ની ધરપકડ કરી તેની વિરૂદ્ધ આવશ્યક ચીજ વસ્તુ ધારા કલમ ૩, ૭ મુજબ નો ગુનો નોંધી આગળ ની વધુ તપાસ હાથ ધરી છે.

કડી પોલીસે નાની કડી ખાતે ફ્લેટ માં ગેર કાયદેસર રીતે ચાલતા "યુ.એસ.એ કોલ સેન્ટર" પર રેઈડ કરી પર્દાફાશ કર્યો,

આરોપીઓ નાની કડી ખાતે વ્રજ એપાર્ટમેન્ટ ઈ-૪૦૫ માં ગેરકાયદેસર રીતે બોગસ કોલ સેન્ટર ચલાવતા હતા, આરોપીઓ અમેરિકન નાગરિકો ને 'ટોકા ટોન' સોફ્ટવેર દ્વારા અમેરિકાનો નંબર રિસ્કે કરી અમેરિકા ના નાગરિકો ને કોલ કરી 'નેહલેહલ્લ ઝલેલે' કંપની ના કોઈ અધિકૃત કર્મચારી ન હોવા છતાં પણ ખોટી ઓળખ આપી વાત કરતા, આરોપીઓ 'નેહલેહલ્લ ઝલેલે' ના એમુવલ લેટર ના ડુપ્લીકેટ લેટર બનાવી તેમજ પર્સનલ લોન નુ ખોટું એપ્રીમેન્ટ બનાવી તેનુ સાચા તરીકે ઉપયોગ



કરી અમેરિકન નાગરિકો ને આપી ડિપોઝિટ જમા થઈ હોવાનુ કહી વિશ્વાસ અને ભરોસો આપી તેઓની પાસેથી ટ્રાન્જેક્શન ફી પેટે વોલમાર્ટ, એબેય - કાર્ડ, ટાઈટ કાર્ડ જેવા ગિફ્ટ કાર્ડ ના અલગ અલગ નંબરો મેળવી તે આધારે નાણાકીય પ્રોસેસ કરાવી ગિફ્ટ કાર્ડ ને રોકડ માં રૂપાંતરિત કરી ગેરકાયદેસર રીતે આર્થિક ફાયદો મેળવી અમેરિકન નાગરિકો સાથે છતરપિટી આચરતા, પોલીસે ૮ આરોપીઓ ને ઝડપી તેમની પાસેથી લેપટોપ નંગ ૮, હેડફોન નંગ ૬, એક્સટેશન બોર્ડ, મોબાઈલ નંગ ૧૪, રાઉટર, બે મોટર સાઈકલ, બે કાર, તેમજ રોકડ રકમ મળી કુલ કિં રૂ. ૧૬,૧૩,૩૫૦/- નો મુદ્દામાલ કબજે કરી આરોપીઓ વિરૂદ્ધ ઝ છે અને આઈ ટી એક્ટ ૬૬ઝ, ૬૬ઙ મુજબ નો ગુનો નોંધી આગળ ની વધુ તપાસ હાથ ધરવામાં આવી છે. ૧. પટેલ કુલદીપ મનોજભાઈ, ૨. ડી/૪૦૨ સહજ-૨,

## માણવદર લાયન્સ ક્લબ દ્વારા એક સાથે ત્રણ વિવિધ રોગોના કેમ્પો યોજાયા

માણવદર લાયન્સ ક્લબ છેલ્લા ૫૦ વર્ષથી અંધાપા નાબુદી અભિયાન ચલાવી રહી છે ને તેનો લાભ લઈ લાખો લોકોએ પોતાની દષ્ટિ પાછી મેળવી છે. અંતર્ગત આજે સ્વ. ડૉ. વી. ડી. પટેલ ત્રાંબડીયા તથા તેમના ધર્મપત્ની સાકારબેન ત્રાંબડીયાના સ્મરણાર્થે લાયન વિજયભાઈ ત્રાંબડીયા તથા જગદીશભાઈ ત્રાંબડીયા (જગુ પટેલ)ના આર્થિક સહયોગથી વિનામૂલ્ય સર્વરોગ નિદાન કેમ્પ યોજાઈ ગયો. જેમાં ૫૫૦ થી વધારે દર્દીઓએ આ કેમ્પનો લાભ લીધો હતો.



જોશીની કેમ્પ દરમિયાન ખાસ ઉપસ્થિતિ રહી હતી. વિશેષ તો એકે આ કેમ્પમાં લાયન્સ ક્લબ દ્વારા એક સાથે નેત્રરોગ નિદાન કેમ્પ, આયુર્વેદિક કેમ્પ અને સર્વરોગ નિદાન કેમ્પ યોજાયા હતા. આ કેમ્પમાં

વિનામૂલ્યે વતનનું ઋણ ચૂકવવા માટે સેવાઓ આપી હતી. આજે લાયન્સ ક્લબ દ્વારા એક સાથે નેત્રરોગ નિદાન કેમ્પ, આયુર્વેદિક કેમ્પ અને સર્વરોગ નિદાન કેમ્પ યોજાયા હતા. આ કેમ્પમાં

૫. આ પાનમાં જે પણ મૂકવામાં આવે છે તે છે કાથો, ચૂનો, સોપારી વગેરેની માહિતી? મને લેખિત સ્વરૂપમાં આપો.

૬. તમારે તેના પર સહીને સિક્કો કરવાનો રહેશે અને બે સાક્ષીની સહી લેવાની રહેશે.

૭. મારી સહી લો.

૮. મારા મુખ્ય અધિકારીની સહી લો.

૯. પાન ખાતા પહેલા પાન ખાનારનું વર્ણન.

૧૦. પાન ખાધા પછી ખાનારની હાલત.

૧૧. આવનાર દરેક વ્યક્તિનો લેખિત રેકોર્ડ રાખવો,

૧૨. ગ્રાહક ના હસ્તાક્ષર કરાવવા

૧૩. જો કોઈ નવો ગ્રાહક આવે તો તેની સંપૂર્ણ માહિતી

૧૪. જો તે ખરાબ વર્તન કરે તો તેનો ઉપાય.

૧૫. જો તે ગ્રાહક દરરોજ આવે તો પ્રશંસા કરો.

૧૭. જો તે ન આવે, તો એને શોધો અને ન આવવાના કારણો તપાસો.

૧૮. સરકારી ઝુંબેશ કે ટાઈટ આવે ત્યારે પાન અને માવાખાનારાના રેકોર્ડ બનાવવાના અને અને ટાઈટ મુજબ ૧૦૦ % પાન વહેંચવાના

૧૯. ગામની વસ્તી ગણવી અને તેમાંથી પાન ખાનારા અને ન ખાનારાઓને શોધવા.

૨૦. આ બધી માહિતી લખી અને પછી તેને હું કહું તે સોફ્ટવેરમાં એન્ટ્રી કરવાની.

૨૩. આ કામગીરીની સમીક્ષા દર અઠવાડિયે રૂબરૂ બોલાવી કરવામાં આવશે અને તે વખતે કોઈપણ ભૂલો જોવા મળે, તો તેના પરિણામો માટે તમે જવાબદાર હશો અને શિક્ષાત્મક કાર્યવાહી થશે.

૨૪. આ પાન ની અંદર રહેલા તત્વો જેવા કે...પ્રોટીન, વિટામિન, કેલરી વગેરે નું માપ સાથે

નું ટેબલ બનાવો સાથે સાથે તેનુ રાસાયણિક બંધારણ જણાવો.

૨૫. આ પાન કયાં વર્ગ ને અનુકુળ છે તે સ્ત્રી, પુરુષ તથા બાળકો અને વૃદ્ધો અનુસાર જણાવો. તેમજ બીમાર કે વૃદ્ધો

અને બાળકો માટે યોગ્ય છે કે નહીં તે પણ જણાવો

૨૬. આ પાન ખાતા પહેલા અને ખાધા બાદ કાઈ કાળજી લેવી તે વિગતવાર જણાવો

૨૭. આ પાન મુખ્યત્વે કયાં ઉત્પાદન થાય છે તેમજ કયાં ભૌગોલિક વિસ્તાર મા વધું વપરાયા તે પણ વિગતવાર કારણ સાથે જણાવો.

૨૮. પાનના વેચાણનો દૈનિક રિપોર્ટ દર બે કલાકે મારા વોટ્સેપ ગ્રુપમાં મોકલવાનો રહેશે.

વધુમાં પાન ખાધા બાદ ગ્રાહક જ્યા ત્યાં થૂંકી ગંદકી ના ફેલાવે તે બાબતની જાગૃતિ બાબતે આપે પગલાં લેવાના રહેશે.

આં બધું કીધા સુધીમાં તો તે પાનવાળો ચક્કર ખાઈને પાડી ગયો..

સરકારી કર્મચારીઓ સાથે ગડબડ કરશો નહીં.

★ તાત્પર્ય :- પગાર કેટલો છે તેના કરતા કામ નુ સ્વરૂપ? કઈ પરિસ્થિતિ માં કામ કરવું પડે છે તે પણ વ્યક્તિઓએ વિચારવું જોઈએ અને પછી બોલવું જોઈએ.. ★

?? સરકારી કર્મચારીઓ ના હિતમાં જાની??

## જન હિતમાં જારી

★ "સરકારી કર્મચારીઓને કામ ઓછું અને પગાર વધારે" - એક પાનવાળો આખો સમય સરકારી કર્મચારી ને આમ ટોણા મારતો હતો. ★

એક દિવસ સરકારી કર્મચારી કંટાળી ગયો.

તેણે કહ્યું - "એક પાન કેટલા રૂપિયાનું છે?"

પાનવાળાએ કહ્યું, "૧૦ રૂપિયા."

સરકારી કર્મચારી- ઠીક છે. આજથી હું તમને આ પાન માટે ૩૦ રૂપિયા આપીશ. તમારે ફક્ત કેટલાક નિયમોનું પાલન કરવાનું રહેશે.

આ રજીસ્ટર લો, તેમાં દરેક પાન ની માહિતી લખો.

ઉદાહરણ તરીકે :-

૧. આ પાન કયા ઝાડનું છે?

૨. તે વૃક્ષ કયા ખેતરમાં છે?

૩. તેને ક્યારે અને કંઈ સીઝનમાં પાંદડા બેસે છે? તેની વેરાયટી કઈ છે?

૪. તેની તારીખ અને તે તમારી દુકાન પર લાવવાની તારીખ?